

眼睑内翻倒睫  
怎么办

眼睑内翻倒睫是指眼睑缘内卷,部分或全部睫毛倒向眼球,刺激、摩擦角膜的反常状态。多见于下睑内翻。临幊上经常有老人因为眼睛摩擦感、眼红、畏光、流泪前来就诊,结果就是得了下睑内翻倒睫。

老人眼睑内翻倒睫主要是由于年龄增长,眼部皮肤萎缩,引起内外张力失衡,从而导致眼睑不恰当地内翻睫毛;还有部分老人是因为眼部患有慢性炎症,比如沙眼,致使睑结膜瘢痕收缩,牵拉眼睑眼缘内卷所致。睫毛长期摩擦眼球会出现异物感等不适,严重的还会导致角膜溃疡,发生永久性视力损害。

睑内翻是很常见的眼部疾病,常规的眼科检查很容易确诊。医生通常会根据倒睫毛的程度来选择治疗方式,包括拔除法、电解法,若情况严重还可以手术矫正治疗。因此,老人出现睑内翻倒睫应尽量早诊断、早治疗,避免导致出现其他眼部并发症。孙永莉

测血压为何  
两臂数值不一样

张先生在例行体检中发现了一个奇怪的现象:分别测量左右两只胳膊的血压,左侧数值明显高于右侧。

正常情况下,人体两侧上肢的血压可能存在一定差异。这主要是由于人体解剖结构和血管分布的不同所致。通常,右侧手臂的血压会略高于左侧。一般来说,两侧血压差值在5~10毫米汞柱属于正常范围。在某些情况下,两侧血压差值可能会超过正常范围,这通常与血管疾病、动脉粥样硬化、血管狭窄或闭塞等因素有关。

当然,一次测量结果并不能说明问题,建议多次测量并观察变化趋势。如果在测量方法正确的情况下,多次测量后发现两侧血压差值持续超过正常范围,或者伴有头晕、胸闷等不适症状,应及时就医检查。范煜东

微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“240527”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

5月24日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、凤毛麟角;  
2、马失前蹄;  
3、寿比南山;  
4、乌合之众;  
5、血海深仇;  
6、一举两得。

## 睡觉时这些异常,可能是疾病征兆

通常,人在睡眠的时候,应该是最舒适安静的时刻。但是有的老人在夜晚睡觉时,身体却发出一些异常信号:有睡着后身体冒汗的,有突然会被一阵呛咳惊醒的,有频繁起夜的,还有腿一阵阵抽筋的……那么,夜晚老人身体这些异常现象透露着哪些健康问题呢?

## 老人盗汗应积极调理

晚上睡着后出汗,而白天醒来汗止,中医称“盗汗”。排除一些疾病原因外,通常阴虚体质的人群更容易在夜间盗汗,还常有失眠、手脚心热、心烦、两颊潮红、口咽干燥等症状。

中医认为,“汗为心液”,若盗汗长期不止,心阴耗伤十分严重,就应积极治疗调理。那么,阴虚体质的人夏天如何调理?专家介绍,阴虚人群,夏天可适当进些滋补液以及甘凉滋润的食物,如糯米、藕、黑木耳、银耳、甘蔗、梨、百合、山药、麦冬等。同时,忌食辛辣刺激性的食物,少食温热燥热的食物,如辣椒、大蒜、花椒、羊肉等,以免耗伤人体阴液。饮品类应以清热利湿为主,阴虚内热的人夏天可以喝点绿茶、柠檬汁、绿豆汤、绿豆薏仁汤等。

## 夜间呛咳可能是心脏问题

65岁的姜大爷患高血压12年了。最近一段时间,姜大爷晚上睡觉不能像以前那样平躺,经常在睡梦中被憋醒,还会突然呛咳,坐起片刻才能逐渐好转。到医院经过详细检查才知道,姜大爷是患了慢性心衰。

专家提醒,患有高血压、糖尿病或冠心病的老年人发生夜间的阵发性呛咳,一定要警惕心脏方面的问题。有时候,老人反复的刺激性咳嗽可能是心脏功能异常的表现,特别是夜间突然发作的剧烈呛咳,更应重视。一些心衰的患者,常会出现肺淤血、肺水肿的状态,尤其夜间平卧位时,回心血量增多,导致气道阻力增加,就会出现夜间阵发性的呼吸困难、咳嗽等症状。

## 老人频繁起夜原因多

李大叔近半年来晚上睡眠一直不好,原因是他基本每晚都要起夜5~6次。儿子知道后,建议李大叔去看

看医生,但他却不以为然。频繁起夜被很多老年人尤其老年男性认为是上了年纪的正常现象,但是夜尿太多太频有可能是身体出了问题。

医生介绍,可能导致老人频繁起夜的原因有很多,比如泌尿系统老化、睡前喝水多、受凉等原因都可能会引起夜尿增多。另外,不少老年男性患有前列腺增生,早期症状即为夜间排尿增多;中老年女性雌激素水平下降后,也容易出现早衰型尿频。肾虚人群可能会出现夜尿多的情况,但夜尿次数多不等于肾虚。老人起夜一次两次一般是正常的,若饮水不是很多,却频繁起夜,还伴有怕冷、手脚发凉、腰膝乏力等症状,可能是因为肾阳虚引起的。

## 腿抽筋警惕缺钙或动脉粥样硬化

有些老人睡到半夜小腿突然抽筋,甚至痛醒,总以为是缺钙引起。如果老人经常腿抽筋,疼痛缓解时间越来越长,就需引起重视。

老人腿经常抽筋,要警惕是下肢动脉粥样硬化作祟。当动脉发生粥样硬化时或存在血栓时,血液循环受阻不畅,无法及时带走需代谢的“废物”,就容易导致抽

筋疼痛。

老年人腿抽筋,如果明确是由缺钙引起,就要在医生指导下补钙,同时要吃含钙量高且富有营养的食品,如奶类、豆类、虾皮、海带等。此外,还要多到室外活动,多晒太阳,避免低温刺激和过分疲劳,都能减少小腿抽筋的发生。

## 睡觉时皮肤瘙痒小心皮肤瘙痒症

张女士今年63岁,她总感觉四肢和身上痒痒,尤其是在晚上睡觉时,腿上更是瘙痒难耐,这让她很是烦恼。

医生介绍,对于老年人来说,如果晚上睡觉时,小腿开始发痒,逐渐蔓延到大腿,且越挠越痒,直至被抓破或掐痛才能稍稍缓解,很可能是老年皮肤瘙痒症在作祟。

老人出现皮肤瘙痒时,可在医生指导下外用止痒药,也可以吃一些滋阴润燥的中药,比如生地、麦冬、当归等。对于老年皮肤瘙痒症患者,可提前做好皮肤防护工作,比如洗澡不宜过勤,洗完澡后,可在身上涂一些润肤露或保湿剂。饮食上还要注意少吃辛辣刺激性食物,少脂少糖,少吃鱼、虾、蟹等海产品。房间内不要太干燥,可使用加湿器保持湿度。刘威

肺病患者  
能否艾灸

82岁的慢性阻塞性肺疾病(简称慢阻肺)患者老黄,平时常出现咳嗽、咳痰、气促等症状。他听说艾灸的效果不错,但又害怕艾灸时产生的烟雾会对肺脏造成不良影响。那么,慢性肺系疾病患者是否适合进行艾灸治疗呢?

艾灸通过对经络穴位的温热刺激,可起到温经散寒、行气通络、消瘀散结等作用。对于慢性肺系疾病患者来说,只要在治疗时保证场所通风良好,采用艾灸疗法有很好的效果。

需要注意的是,艾灸并非适合于所有慢性肺系疾病患者。处于肺炎、慢阻肺、哮喘、呼吸衰竭急性发作期,伴有发热、呼吸困难等症状,辨证为痰热壅肺的患者,不宜艾灸。患者若同时伴有高血压、心脏病、糖尿病、出血倾向、过敏性疾病等且病情控制不佳,也不宜进行艾灸治疗。进行艾灸前,最好咨询专业中医师。叶康杰

## 名医论道



②



菏泽市定陶区人民医院肿瘤血液科 王俊景

## 积极治疗 对抗“慢粒”

现CML。费城染色体携带的基因为BCR-ABL,表达的蛋白质为Bcr-Abl蛋白。Bcr-Abl蛋白可引起骨髓产生过多的受损或不完整的(不成熟的)白细胞,即所谓的白血病细胞。85%以上的慢粒患者在初诊时处于慢性期。患者并不会感到费城染色体的异常影响。

然而,随着疾病的发展,可能会出现一些症状,其中最常见就是贫血,表现为乏力、头晕、面色苍白、活动后急促,再就是反复感染而且不容易治好。主要是由于缺少正常的白细胞,尤其是中性粒细胞,有出血倾向,甚至出血不止,牙龈出血,大便出血以及月经不规则出血等,跟血小板减少有一定关系。还会就出现脾脏增大,有的会出现不同程度的疲乏无力、食欲减退、消瘦等表现。

2000年以来,伊马替尼(商品名格列卫)使得大多数慢粒患者的生存期显著延长,生活质量得到改善,尤其

对于慢性期患者,生存期已与同龄普通人接近。在过去的10年间,第二代及第三代TKI相继问世,原研药及仿制药共存,使慢粒患者有了更多选择。如今,TKI已经成为各期CML患者的一线治疗,并被推荐长期甚至终生用药。

但是任何靶向药物都有相应的副作用,但并非所有人都会出现这些副作用。尼洛替尼、达沙替尼和伊马替尼三种药物,大部分副作用都是轻到中度,通常在治疗几天至几周后消失,但仍有可能出现一些严重副作用。因此在用药期间应与血液内科专科医生保持联系,尤其是出现严重的副作用时,请立即通知医生。

强烈建议靶向药物治疗期间,除慢粒疾病相关的定期监测外,患者应定期进行肝肾功能、心电图等检查并定期于血液内科随诊。

(本栏目由山东省老年学与老年医学学会协办)